

# 我市2023年度立法计划共9项 立法难度和数量均为历年之最

江门日报讯(记者/毕松杰)昨日,记者从江门市2023年立法工作会议上了解到,市人大常委会2023年度立法计划包含3项审议项目、1项修改项目、3项预备项目、2项调研项目,立法难度和数量均为历年之最。

2023年度立法计划中,继续审议项目1项,为《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》;提请初次审议项目2项,分别为《江门市社会治理智慧网格服务管理条例》和《江门市城市建筑外立面管理条例》;修改项目1项,为《江门市城市

市容和环境卫生管理条例》;预备项目3项,分别为《江门市红色革命遗址保护条例》《江门市租赁房屋管理条例》《江门市居家社区养老服务促进条例》;调研项目2项,分别为《江门市道路桥梁桥下空间合理利用管理条例》《江门市海绵城市建设管理条例》。

为全面贯彻党的二十大精神,满足江门市高质量发展和现代化建设的法治保障需求,市人大常委会专门出台《关于全面贯彻党的二十大精神 推动新时代地方立法高质量发展的实施意见》,推动

我市立法质量和效率在新时代迈上新台阶、实现新发展。

值得一提的是,我市在重点领域、新兴领域等立法将更加鲜明突出。着眼于我市高质量发展、城乡区域协调发展等重大课题,锚定立法计划项目,以法治引领保障经济社会高质量发展。着眼于深入实施“港澳融合”工程、“侨都赋能”工程,积极推进涉侨立法。着眼于推动“两个文明”协调发展,建设文化强市,加快推进公共文化服务、文化产业、文艺发展等方面的立法。探索公共卫生、安全生

产、公共法律服务、基层社会治理等方面的立法,提升社会治理现代化效能。着眼于增进民生福祉,加快推进学校教育、托育、劳动就业促进、社会保障服务、特殊群体保护、养老等方面的立法,增强人民群众的获得感、幸福感。着眼于绿色发展,推进能源节约、环境污染防治、城市绿化等方面的立法,用最严格制度、最严密法治保护生态环境并持续改善。我市将积极发挥地方立法试验田作用,在新兴领域先行先试,争取为广东立法提供更多江门经验。

## 全市关工委主任(骨干)学习培训班举办 推动关心下一代工作高质量发展

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/苏泉)6月1日,全市关工委主任(骨干)学习培训班举办,各县(市、区)、各镇(街)关工委主任共150人参加培训。市委常委、组织部部长凌传茂参加活动并讲话。

凌传茂表示,要深入学习贯彻党的二十大精神,切实把学习贯彻党的二十大精神转化为推动关心下一代工作高质量发展的强大动力。坚持把立德树人作为根本任务,大力加强青少年思想政治工作,引导广大青少年以实现中华民族伟大复兴为己任,努力学习、健康成长、艰苦奋斗。持续完善关工委工作体制机制,进一步发挥“五老”优势作用,支持更多老同

志在关心下一代工作的舞台上继续发光发热。

凌传茂强调,各级关工委和广大“五老”要积极配合市委、市政府中心工作,主动作为,找准关工委工作的结合点和着力点,把党的二十大精神转化为工作思路、具体对策和实际行动,贯彻落实到推动新时代关心下一代事业高质量发展的各方面全过程,为新时代关工委工作高质量发展作出更大贡献。

与会人员纷纷表示,此次培训授课主题鲜明,今后将切实把思想和行动统一到党的二十大精神,努力学习贯彻党的二十大精神,以实际行动推动关心下一代工作高质量发展。

## 我市一人 获评“2022广东最美应急人”

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/冯松)日前,广东省公布2022年“十大最美应急人”及“十大最美应急集体”名单。其中,恩平市应急管理局副局长冯国兵荣获“2022广东最美应急人”称号。

据悉,寻找“2022广东最美应急人”主题宣传活动旨在通过对先进典型进行广泛宣传,充分展示应急工作者的精神风貌,发挥典型示范引领作用,在全社会营造关心支持应急工作的良好氛围,积极推动应急管理各项工作落到实处,以高水平安全保障广

东高质量发展。

1991年参加工作的冯国兵,是一名三防“老兵”,去年先后获评省应急管理厅2021年12月防寒防冻工作表现突出个人、恩平市委组织部防台风“马鞍”中转移横陂镇渔渔民工作表现突出个人。

其中,在2022年第九号台风“马鞍”来袭期间,来自本省江门台山、阳江及海南省等地的299艘渔船到横陂镇恩平港码头紧急停靠避风,面对这一突发情况,冯国兵带头冒着风雨赶赴一线,迅速研判,坚守码头两天两夜,成功保障了回港避风渔船及渔民的安全。

## 2023年第五期 江门干部大讲堂开讲

江门日报讯(记者/黎禹君)5月31日,江门市县级以上领导干部学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神专题报告会暨2023年第五期江门干部大讲堂开讲,邀请广东省委党校教授、省委党史学习教育宣讲团成员毕德作专题辅导报告。

课堂上,毕德围绕习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,分别从海洋经济、乡村振兴、科技自立自强、制造业立省、加强党的全面领导等方面进行全面解读,通过理论联系实际,为全体干部完整、准确、全面领会习近平总书记视

察广东重要讲话重要指示精神提供了启迪和指导。毕德认为,要深刻领会习近平总书记对广东在全国前列一以贯之的要求,领会什么是走在全国前列的气魄干劲、标准要求、担当作为,切实肩负起粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地新的使命任务。

本期大讲堂在市委党校礼堂设主会场,各县(市、区)、各镇(街)设分会场,通过“江门市党员干部远程教育系统”同步视频直播。市委各部委办、市直各局处以上单位市管干部参加听讲。

## 滴滴江门党支部 将开展“爱心送考”活动 即日起可预约



江门日报讯(记者/张华帆)记者了解到,2023年高考期间,滴滴江门党支部将再次开展“爱心送考”活动,为出行困难的考生提供安全、快捷、准时到达考场服务。

据了解,即日起,蓬江区、江海区和高新区参加2023年高考,且有出行困难的考生及其家长可以通过拨打滴滴江门党支部陈振杰的电话(号码:13432286960)进行送考预约。陈振杰承诺:“只要确实有出行方面的困难,滴滴出行会全力协助。”

据陈振杰介绍,预约成功后,滴滴出行将根据考生家长的需求开展接送任务,他们会主动联系考生家长,并组建爱心送考服务微信群。在服务当天,进行送考服务的司机在出车前戴好口罩,配备消毒用品,并对车辆进行消毒,同时会提前15分钟到达预约地点,联系考生或家长;送考全程,均会在微信群里进行报备,以保证将考生送到考场。

据悉,这是滴滴江门党支部第二次开展“爱心送考”活动,目前已有近30名司机报名成为志愿者司机。滴滴江门党支部希望通过这次“爱心送考”活动,为广大考生提供一份安心、放心、舒心的服务,为高考加油助力,为社会贡献一份力量。

## “江门市创建国家食品安全示范城市观摩团”来到台山 点赞“在江门吃得放心”



江门日报讯(陈敏锐)近日,“江门市创建国家食品安全示范城市观摩团”来到台山中国农业公园以及广东远宏水产集团有限公司,实地了解科学种植、养殖技术,纷纷点赞“在江门吃得放心”。

台山中国农业公园范围覆盖都斛、斗山、赤溪、广海、端芬五镇。2017年12月,台山中国农业公园通过中国村社发展促进会验收,成为广东省首个中国农业公园。广东远宏水产集团有限公司总部位于台山端芬镇龙舟滩,是一家以养殖、销售、出口鳗鱼为主,并涉足冷链物流等领域的综合性现代企业。

鱼养殖场格外壮观……“我平时都是吃台山丝苗米,这次来看到原生态种植的稻谷以及极佳的生态环境,对自己吃的东西更加放心了。”市民肖幸不禁赞叹。

自2021年我市启动国家食品安全示范城市创建以来,我市认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,全面加强食品安全监管,各项工作有序推进,食品安全形势持续稳定向好。据悉,本次活动为江门市市场监督管理局与江门市日报社联合举办的“江门市创建国家食品安全示范城市观摩团”系列活动之一,旨在更好地向社会公众全面展示国家食品安全示范城市创建成果,营造食品安全社会共治、共享新格局。接下来,活动还将面向全市招募观摩团成员,感兴趣的市民可关注“江门市市场监管局”和“江门日报”微信公众号进行报名。

## 银洲湖高速建设又有新进展 朱村互通立交主线桥双幅顺利贯通



近日,银洲湖高速建设取得新进展,朱村互通立交主线桥双幅顺利贯通。

江门日报讯(文/图 记者/张浩洋 通讯员/张戈)近日,随着银洲湖高速朱村互通立交主线桥左幅最后一块25米预制箱梁平稳精准落位,中铁七局银洲湖高速公路TJ04标项目朱村互通立交主线桥双幅顺利贯通,为后续施工注入“强心剂”。

据了解,中铁七局银洲湖高速公路TJ04标项目位于江门市新会区双水镇境内,线路全长7.03公里,双向六车道。朱村互通立交主线桥是全线重难点、控制性工程,主线桥梁分为左右两幅,桥梁最宽处32.11米,桥长1060米,主线桥共41跨,上部结构均为预制小箱梁,下部结构采用柱式墩,桥台采用墩台,基础采用钻孔灌注桩。中铁七局相关负责人表示,朱村互通立交主线桥共架设箱梁510片,梁板安装已全部完成,正全面进入互通匝道、桥面系及附属施工阶段。

银洲湖高速是我市融入粤港澳大湾区建设的先行工程,串联江鹤高速、中开高速等多条高速公路。项目建成后大幅提升沿线居民交通出行品质,有利于进一步构建产城融合发展大格局,推进银湖湾滨海地区的开发建设进一步提速,对推动我市全方位融入粤港澳大湾区城市群和省沿海经济带具有重要意义。

## “政务蓝”服务“到家” 我市多措并举助力特殊人群足不出户办成事

江门日报讯(记者/陈敏锐)“真是太感谢你们了,政务服务志愿者的服务真是太贴心和周到了!”近日,江门市政务服务志愿服务队志愿者来到蓬江区绿茵家庭小区梁伯家中,上门为其办理房产转移业务,仅用短短10来分钟,就帮其办好业务,让梁伯切实享受到了足不出户办成事的高效政务服务,梁伯发自内心地向政务服务志愿服务队的志愿者们连声道谢。

据了解,梁伯想将名下房产过户给外孙女,但84岁的他行动不便,无法到窗口办理业务,其外孙女因有急事处

理、近期即将出国,梁伯希望能尽快办理房屋过户。于是,梁伯委托亲友林先生到市行政服务中心不动产综合服务中心窗口咨询求助。市行政服务中心经了解核实情况后,立即对林先生提供的相关资料进行初步审核,完成资料初审后马上协同市不动产登记中心工作人员为梁伯提供上门服务。上门服务完二手房过户业务后,志愿者们还热情、耐心地给梁伯一家宣传推广了近年来政务服务线上线下“适老化”服务具体措施。事后,梁伯及其家人对志愿者的上门服务给予好评,特意送上锦旗以

示感谢。

在政务服务日益数字化、智能化的今天,仍然有一部分特殊群体因为各种原因面临着办事难的情况。江门市政务服务数据管理局积极创新特殊人群个性化服务内容和方式,成立全市政务服务志愿服务队,探索实行“文明实践+政务服务”模式,坚持“线上+线下”服务并重,智慧与传统服务同行,多渠道满足特殊人群的个性化需求,充分保障老年人、残疾人等特殊人群办事顺畅便捷。今年以来,全市政务服务志愿服务队开展特殊人群“一对一”上门办

## 台山市广海镇鲲鹏村驻村第一书记张春晓： 沉到基层 踏踏实实干实在事

留给张春晓的第一印象。鲲鹏村是一个纯渔业村,总户数1200多户,依山而建、靠海而生。山腰上多是村民祖辈留下来的老房子,张春晓走进村里,只见脚下的水泥路因年久失修而破裂,杂草、青苔沿路生长。但他也看到了鲲鹏村的优势:天蓝海阔,海产资源丰富。

推进乡村振兴,村民心里是怎么想的?“希望村里的路灯能亮到家门口。”“应该修好排水系统,下雨天外出不大会一脚沙、一脚泥……”张春晓挨家挨户走访村民,并将他们的意见建议一一记在笔记本上。

张春晓不仅记下村民的意见建议,更着眼村民的需求,想方设法提升鲲鹏村人居环境,把村民的愿望变成现实。近年来,在江门海关和广海镇政府支持下,鲲鹏村的环境、公共设施焕然一新:村里的路面完成平整工作,村内不仅修建了小公园,还随处可见渔船、大海等彩绘墙画,凸显渔业文化。此外,村内渔民小学新建了彩色跑道,教室里配备了新课桌、图书角、电脑等器材,教学设备实现了全面升级。

张春晓记得,鲲鹏村综合整治提升工程施工期间,村里一位大姐主动

跟他搭话,那位大姐说:“村子还是头一回这样大修大建,这是改善村民生活的实在事,真的很感谢你们。”大姐的这句话张春晓一直记在心里,更坚定了他驻村的决心和信心。他说:“村民心里有杆秤,我们干得不好,有没有为村民着想,其实他们都知道。”

### 推动村民抱团发展 拓宽海产品销售路

“好多客人都是‘回头客’,大家都认准我们的包装和招牌,村里咸鱼等海产品不愁卖!”在台山市顺航渔业有限公司,一包包海产品被装箱后,通过快递公司发往全国各地。该公司负责人蔡魏文介绍,鲲鹏村的海产品已经入驻“本来生活”“海通果果”等电商平台,目前线上线下累计销售额超过50万元。

鲲鹏村的咸鱼香味浓郁、肉质鲜美,以前主要靠渔户散卖。现在,通过“电商+企业+渔户”模式拓展线上销售渠道,让企业带着村民一起干实现“双赢”。这一改变,张春晓有很大功劳。他到鲲鹏村后,发现当地咸鱼品质很好,于是抬起了在海关服务企业的老本行,带着村干部和企业相关负责人一起想办法,结合当地海产品的特色制作工艺,形成了一套产品制作标准,并统一了产品的外包装,帮助鲲鹏村海产品稳定品控。

产品的腌制过程要实不落地、咸鱼晾晒得用网兜防尘……当张春晓把制作标准发到村民手里时,村民一开始并不认可。“花成本费功夫,电商真能走通吗?”为做通大伙的思想工作,张春晓跑去谷场里帮村民晒谷,到工坊里帮忙晒咸鱼,并找各种机会向村民阐述自己的想法:“产品有标准,消费者才信赖。大家抱团发展,把广海咸鱼的牌子打响,才得得起咱们祖辈传下来的手艺。”张春晓的真诚最终打动了村民。

如今,各大电商平台都有广海咸鱼的身影。有了成功经验,张春晓将相关经验在广海镇其他村推广,帮助城北村那章红茶等茶产品拓宽市场,推动区边村的芥兰进行地理标志产品认证,提升了广海镇农产品的“造血能力”。“村民一个笑容、一个点头、一句感谢,都能让我开心很久。无论以后我在哪个岗位,这段驻村经历都将成为我源源不断的养分,我将全力以赴提升群众幸福感、获得感。”张春晓说。

## 最美驻村第一书记

栏目策划:市委组织部  
江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 江关宣

新会海关查检科副科长张春晓在农村长大,进入海关系统前还当过村干部,对农村有感情,也有基层工作的经验。为响应国家全面推进乡村振兴战略的号召,他跟家人商量后,主动申请到乡村锻炼,于2021年5月成为台山市广海镇鲲鹏村驻村第一书记。

到鲲鹏村后,张春晓一心沉到基层,重新在干中学、学中干,得到当地群众的高度认可和称赞。眨眼两年过去,张春晓感慨万千:“酸甜苦辣各种滋味,我都在这里尝到了,更深刻认识到‘踏踏实实干实在事’的意义。”

着眼村民需求  
提升乡村人居环境  
村道破旧、基础设施薄弱是鲲鹏村